ПЕРВЫЙ СТУДЕНТ МГУ

5 сентября 2025 года исполнилось 290 лет со дня рождения первого студента старейшего университета России – МГУ им. М.В. Ломоносова



Семён Герасимович Зыбелин 1735 - 1802

Русский врач, теоретик медицины, основоположник педиатрии и клинической терапии в России, первый профессор медицины, ученик Михаила Ломоносова

Первый русский терапевт, первый русский педиатр, первый профессор медицинского факультета...



Семён Герасимович Зыбелин родился в 1735 году в Москве в семье священника. Начальное образование получил в Заиконоспасском монастыре при Славяногреко-латинской академии. В 1755 году, как лучший ученик академии, поступил во впервые открытый тогда Московский университет, где изучал философские, юридические и филологические науки.

В студенческие годы преподавал латинский язык в гимназии при Московском университете. Его отличала страстная любовь к занятиям литературным трудом – он всю жизнь писал стихи и собрал довольно внушительную личную библиотеку.

В 1758 году уехал в Санкт-Петербург, где работал с великим Михаилом Ломоносовым. В 1759 году Зыбелин был направлен за границу изучать медицину в Кенигсберг (ныне – г. Калининград). С 1763 года занимался наукой в Лейдене (Голландия), набирался врачебной практики, а спустя год защитил диссертацию и получил степень доктора медицины.

В 1765 году, вернувшись в Россию, получил должность экстраординарного профессора по кафедре теоретической медицины Московского университета. В 1768 году был назначен ординарным профессором.

Он ввел демонстрацию опытов на лекциях, а также славился своим красноречием. Семен Зыбелин первым инициировал преподавание медицинских дисциплин на русском языке вместо латыни, способствовал внедрению русской медицинской терминологии, что было немаловажно для врачебной науки.

В 1771 году, как один из организаторов, боролся со вспыхнувшей эпидемией чумы в Москве. Итогом стала разработка Зыбелиным методов профилактики и внедрения в постоянную врачебную практику клинической терапии и фармакологии. Семен Зыбелин по праву считается первым в России врачом-терапевтом. 21 марта 1784 года он был избран членом Российской академии наук.

Зыбелин выступал за массовость гигиенических мер, ратовал за ведение пациентами здорового образа жизни, справедливо считая это залогом здоровья. Много сил отдал развитию детской медицины в России, на практике искоренл, как мог, детскую смертность, которая, по его наблюдениям, происходила из-за социальных проблем – голода, неурожая и, как следствие, плохого питания, городской скученности населения и антисанитарии. Семен Зыбелин стоял у истоков педиатрии в России и "прививочной кампании" против оспы у детей.

В течение 15 лет он состоял врачом при университетской студенческой больнице. Семен Зыбелин был очень многогранным человеком: выпустил несколько "методических пособий" по медицине, занимался переводами французской медицинской литературы, участвовал в научной и социальной жизни России, смог собрл вокруг себя учеников, которые продолжили его дело.

Семен Герасимович Зыбелин скончался 8 мая 1802 года в Москве и был похоронен на Лазаревском кладбище. После смерти Зыбелин завещал Университету свою огромную библиотеку, которая сгорела в пожаре 1812 года.



Источники: http://ns.fbm.msu.ru/about/history/Zibelin.php https://gnicpm.ru/o-czentre/istoriya-czentra/ istoriya-profilaktiki-iz-drevnosti-v-xxi-vek.html?utm_ medium=organic&utm_source=yandexsmartcamera